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Anmerkung: 

2022 lief die Befragung unter dem Titel „Trendfragen Ukraine“, ab 2023 als „Krisenmonitor“ 



30 Wie stark belastet Sie die aktuelle Situation rund um die derzeitigen Krisen in Deutschland 

 persönlich? 

 

sehr stark 

stark 

weniger stark 
gar nicht 

 

weiß nicht 

k.A. 

 

Frage zuvor gestellt in KW: 23/2023, 34/2023, 42/2023, 44/2023, 50/2023, 8/2024 

 

 

 

 

 



33 Welche Entwicklungen in Deutschland bereiten Ihnen persönlich derzeit am meisten Sorgen? 

 

  [offene Frage] 

codierte Antworten: 

 

Zukunft der Kinder und Enkel (allgemein) 

AfD, Rechtsruck 

Ausländerfeindlichkeit allgemein 
Flüchtlingspolitik, -zuwanderung 

mangelnde Integration der Ausländer 

Lage am Arbeitsmarkt, Arbeitslosigkeit 

Fachkräftemangel 

Abwanderung von Firmen, Deindustrialisierung 

wirtschaftliche Lage/Entwicklung, Wirtschaftskrise 

Preissteigerungen, Inflation 

Klimawandel, Umweltschutz 

Energieversorgung, -krise, Energiewende 

Heizungsgesetz 
Bildungssystem/Kinderbetreuung 

Gesundheitssystem 

Krieg, Ukraine-Krieg 

Waffenlieferungen an Ukraine 

innere Sicherheit 

Streit/Uneinigkeit der Parteien 

Zerfall der Demokratie 

Bürokratie 

Verrohung der Gesellschaft, mangelnder Zusammenhalt 

(Zunahme der) soziale Ungleichheit 
Armut 

Altersversorgung, Anstieg Rentenalte 

Benachteiligung von Minderheiten 

Arbeit der Bundesregierung 

Finanzpolitik 

Sozial- und Familienpolitik 

Lage am Wohnungsmarkt 

Infrastruktur/Straßen 

Krieg in Israel, Naher Osten    (seit KW 42/2023) 

Antisemitismus, Judenfeindlichkeit   (seit KW 42/2023) 
Streiks       (seit KW 8/2024) 

Agrarpolitik und Bauernproteste   (seit KW 8/2024) 

Bundeswehr/ Verteidigungspolitik   (seit KW 8/2024) 

deutsche Außenpolitik     (seit KW 8/2024) 

Linksextremismus     (seit KW 8/2024) 

allgemeine Unzufriedenheit    (seit KW 8/2024) 

 

sonstiges 

weiß nicht 

k.A. 
 

Frage zuvor gestellt in KW: 34/2023, 42/2023, 44/2023, 50/2023, 8/2024 

 



37 Wie sicher fühlen Sie sich in Deutschland: sehr sicher, sicher, weniger sicher oder gar nicht 

 sicher? 

 

sehr sicher 

sicher 

weniger sicher 

gar nicht sicher 

 

weiß nicht 

k.A. 

 

Frage zuvor gestellt in KW: 42/2023, 44/2023 

 

 

 

FALLS FRAGE 37  „weniger sicher“ oder  „gar nicht sicher“ 

 

54 Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 

 

  [offene Frage] 
codierte Antworten: 

 

zunehmende Kriminalität (allgemein) 

bewaffnete Kriminalität, Gewalt 

Jugend-Kriminalität 

Ausländer, Zuwanderung 

Angst in Dunkelheit 

Wirtschaftliche Lage 

Fehlende Wahrnehmung der Bürger 
Politik, politisches Geschehen 

Kriege 

Medienberichterstattung über Kriminalität/Verbrechen 

Verrohung der Gesellschaft 

fehlende Sicherheitsorgane (Polizei) 

allgemeine Unsicherheit 

 

sonstiges 

weiß nicht 

k.A. 
 

Frage neu in KW 16/2024 

 

 

 



31 Und wie stark belastet Sie persönlich der Krieg in der Ukraine und das, was Sie darüber in den 

 Medien wahrnehmen? 

 

sehr stark 

stark 

weniger stark 

gar nicht 

 

weiß nicht 

k.A. 

 

Frage zuvor gestellt in KW: 23/2023, 34/2023, 42/2023, 44/2023 

 

 

 

10 Wer trägt Ihrer Meinung nach den größten Anteil der Verantwortung für den Konflikt 

 zwischen der Ukraine und Russland? 

 

Russland 

die Ukraine 

die USA 
die Nato 

alle gleichermaßen 

 

weiß nicht 

k.A. 

 

Frage zuvor gestellt in KW: 23/2022, 45/2022, 23/2023 

 

 

 

55 Glauben Sie persönlich, dass der russische Präsident Putin daran interessiert ist, den Krieg in 

 der Ukraine auf dem Verhandlungsweg zu beenden oder ist er daran nicht interessiert? 

 

ist daran interessiert 

ist daran nicht interessiert 
 

weiß nicht 

k.A. 

 

Frage neu in KW 16/2024 

 

 



56 Deutschland hat auf den russischen Einmarsch in die Ukraine mit verschiedenen Schritten 

 reagiert. Sind diese angemessen, gehen sie zu weit oder nicht weit genug? 

 

- Unterstützung der Ukraine mit Waffen 

- wirtschaftliche Sanktions-Maßnahmen gegen Russland 

- diplomatische Bemühungen zur Beendigung des Krieges 

- finanzielle Unterstützung für die Ukraine durch Deutschland 

 
Schritte angemessen 

Schritte gehen zu weit 

Schritte gehen nicht weit genug 

 

weiß nicht 

k.A. 

 

Frage neu in KW 16/2024 

 

 

 

57 Glauben Sie, dass die westlichen Sanktionen Russland wirtschaftlich stark, etwas, kaum oder 

 gar nicht geschwächt haben? 

 

stark geschwächt 

etwas geschwächt 

kaum geschwächt 

gar nicht geschwächt 
 

weiß nicht 

k.A. 

 

Frage neu in KW 16/2024 



s1  Region 

     West 

     Ost 

 

 

s2       Geschlecht 
     Männer 

     Frauen 

 

 

s3       Alter 

     14-29 Jahre 

     30-44 Jahre 

     45-59 Jahre 

     60+ Jahre 

 
 

s4  Erwerbstätigkeit 

     Arbeiter 

     Angestellte 

     Beamte 

     Selbständige 

     Hausfrau 

     Rentner 

     Schüler/ Student 

 
 

s5       Schulabschluss 

     Hauptschule 

     mittlerer Abschluss 

     Hochschule/Abitur 

 

 

s7  Bundestagswahlabsicht 

     SPD 

     CDU/CSU 
     Grüne/Bündnis 90 

     FDP 

     Linkspartei 

     AfD 

     Sonstige 

     nicht wahlberechtigt 

     Nichtwähler 

 

 

s8  Bundestagswahlverhalten 
     SPD 

     CDU/CSU 

     Grüne/Bündnis 90 

     FDP 

     Linkspartei 

     AfD 

     Sonstige 



S9  Bundesland 

     Schleswig-Holstein 

     Hamburg 

     Niedersachsen 

     Bremen 

     NRW 

     Hessen 

     Rheinland-Pfalz 
     Baden-Württemberg 

     Bayern 

     Saarland 

     Berlin 

     Brandenburg 

     Mecklenburg-Vorpommern 

     Sachsen 

     Sachsen-Anhalt 

     Thüringen 

 
 

s11  Einkommenslage (NÄE) (seit KW 11/2023) 

     1 niedrig 

     2 mittel 

     3 hoch 

 


